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Niederschrift 
zur Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Appen (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Montag, den 16.08.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 22:14 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim 
Banaschak CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Nils Carstens WGA    
Frau Monika Hagen FDP  stv. Vorsitzende  
Herr Torsten Lange CDU    
Herr Walter Lorenzen SPD  Vertreter für Herrn Puttmann  
Herr Hans-Peter Lütje CDU  Vertreter für Herrn Winkelmann  
Frau Petra Müller SPD  Vertreterin für Frau Alan  
Herr Alexander Sprick FDP  Vertreter für Frau Osterhoff  

Außerdem anwesend 
Frau Bärbel Pein FDP    
Frau Birgit Ferling Seniorenbeirat   
Frau Jutta Kaufmann FDP    
Herr Hans Martens SPD    

Presse 
Pinneberger Tageblatt    

Protokollführer/-in 
Herr Jan-Christian Wiese Fachbereichsleiter FB 5   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Melissa Alan SPD    
Frau Heidrun Osterhoff FDP  Vorsitzende  
Herr Stefan Puttmann SPD    
Herr Stephan Winkelmann CDU    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 03.08.2021 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Bauausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
      
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
TOP 6 Anschaffung von Geschwindigkeitsanzeigern - Kombination von Smiley-
Fähigkeit und Datenspeicherung – und – 
TOP 7.6 zukünftiger Umgang mit ohne Genehmigung errichteten Bauten – Diskussi-
on 
werden neu auf die Tagesordnung gesetzt 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 

  

 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 3.  Antrag auf neuen Straßennamen 
Vorlage: 1588/2021/APP/BV 

  

 4.  Antrag auf Zuschuss für Plugin Solaranlagen 
Vorlage: 1601/2021/APP/BV 

  

 5.  Verkehrssicherheit des Gehweges in der Gärtnerstraße 
Vorlage: 1605/2021/APP/BV 

  

 6.  Anschaffung von Geschwindigkeitsanzeigern - Kombination von Smiley-Fähigkeit und 
Datenspeicherung 
Vorlage: 1608/2021/APP/BV 

  

 7.6.  Zukünftiger Umgang mit ohne Genehmigung errichteten Bauten - Diskussion 

  

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
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zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

Herr Banaschak geht auf die Anfragen der Freien Wähler ein und beant-
wortet sie wie folgt: 
 
Für den Waschplatz der Feuerwehr steht noch ein Angebot aus. Anschlie-
ßend erfolgt die Auftragsvergabe. 
 
Die Hauptarbeiten für den Düker unter der Hauptstraße stehen kurz vor 
dem Abschluss. Sie sollen Ende August beendet werden. Die Gesamtfer-
tigstellung ist für Ende September anvisiert. 
 
Zur Sanierung des Sportplatzes verweist Herr Banaschak auf das vorab 
versendete Protokoll eines Planungsgespräches von vergangener Woche 
Freitag. Dabei wird insbesondere auf die Mehrkosten durch die Drainage 
sowie die Mehrkosten für die Bodenabfuhr eingegangen. Im Übrigen wird 
auf die kommende SKSS Sitzung verwiesen. Dort wird durch das Pla-
nungsbüro ein ausführlicher Bericht abgegeben. 
 
Der Spielplatz Pinnaubogen wurde Freitag nach einer neuerlichen Bege-
hung durch ein Fachbüro gesperrt, da Sicherheitsmängel vorliegen. Herr 
Banaschak berichtet, dass eine Ersatzbeschaffung bereits vor einigen Wo-
chen beauftragt wurde. Herr Lütje hält die Absperrung des Spielplatzes für 
überzogen. Er bittet darum zu klären, ob zu mindestens ein Teil des Spiel-
platzes genutzt werden kann.  Der Ausschuss bittet darum, einen Aushang 
zur Erläuterung der Vorkommnisse am Spielplatz vorzunehmen. Herr Ba-
naschak regt an, eine Rundfahrt durch die Gemeinde mit dem Ausschuss 
zur In-Augenscheinnahme der Spielplätze wie vor einigen Jahren üblich 
erneut durchzuführen. Der Ausschuss bittet zukünftig um Übermittlung der 
Spielplatzprüfberichte. 
 
Herr Banaschak erläutert den Fortgang der Fassadensanierung der Turn-
halle. Vor knapp vier Wochen fand ein Rundgang mit dem Architekten 
statt. Die Arbeiten werden bis zum Herbst abgearbeitet. Es kommt jedoch 
zu Kostensteigerungen sowie zu Materiallieferschwierigkeiten aufgrund der 
aktuell angespannten allgemeinen Baustoffmarktsituation. Herr Carstens 
erinnert an seine Ausführungen aus dem vergangenen Jahr, wonach er ein 
größeres Schadensausmaß befürchtete. Dies habe sich vor Ort bestätigt. 
Der Bürgermeister geht auf die Aussagen des Architekten ein, wonach die 
Bausubstanz in Ordnung sei und erhaltenswert ist.  

  
  
zu 3 Antrag auf neuen Straßennamen 

Vorlage: 1588/2021/APP/BV 
  

Die Ausschussmitglieder sprechen sich gegen die Vergabe eines neuen 
Straßennamens aus. Sie sehen eine eindeutige Belegenheit an der Haupt-
straße.   
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 Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt, der Namensänderung nicht zuzustimmen.   
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 4 Antrag auf Zuschuss für Plugin Solaranlagen 

Vorlage: 1601/2021/APP/BV 
  

Herr Lorenzen erläutert den Antrag auf Zuschuss für Plugin Solaranlagen. 
Für ihn handelt es sich hierbei um ein Zeichen, mit dem Appen ein Stück 
klimafreundlicher werden kann. Außerdem stellt es einen Anreiz dar, über 
Klimaschutz im Kleinen nachzudenken. Herr Carstens befürwortet die 
Idee. Ihm fällt es jedoch schwer abzuschätzen, wie sich die Nachfrage 
nach einem entsprechenden Zuschuss gestalten wird. Herr Sprick hält ein 
derartiges Zuschussprogramm aufzustellen nicht für eine Aufgabe der 
Gemeinde. Seiner Meinung nach müssen derartige Programme höher an-
gesiedelt werden. Zudem ist der Amortisierungszeitraum sehr lange. Herr 
Lütje hält die Gemeinde als kleinste Einheit ebenfalls für den verkehrten 
Zuschussgeber. Herr Lange gibt zu bedenken, dass die Technik bei Klein-
anlagen noch nicht überzeugt.  
 

 Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt, der Bezuschussung für Plugin Solaranlagen 
antragsgemäß zuzustimmen. 
 
 

 mehrheitlich abgelehnt 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 3  Nein: 4  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 5 Verkehrssicherheit des Gehweges in der Gärtnerstraße 

Vorlage: 1605/2021/APP/BV 
  

Herr Banaschak erläutert den Zustand der Gehwege in der Gärtnerstraße 
und in der Lindenstraße. Aufgrund des schlechten Zustands, hat er die 
Aufträge zur Sanierung bereits freigegeben, nachdem zuvor eine Preisum-
frage erfolgt ist. Herr Lorenzen weist auf weitere Wege in der Gemeinde 
hin, die sich ebenfalls in keinem guten Zustand befinden. Herr Lütje ist irri-
tiert, wieso es hierfür eines Antrages in den Bauausschuss bedarf. Seiner 
Meinung nach kann der Bürgermeister oder die Verwaltung hierzu direkt 
angesprochen werden. Herr Carstens bittet darum zu prüfen, in wie weit 
die Arbeiten mit den Arbeiten des Zweckverbandes zum Glasfaserausbau 
kombiniert werden können. 
 
Anschließend wird über die Idee, wieder regelmäßig Befahrungen der 
Gemeindestraßen mit dem Bauausschuss durchzuführen, diskutiert. Viele 
Ausschussmitglieder begrüßen diese Idee.         
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 Beschluss: 

Der Bauausschuss der Gemeinde Appen empfiehlt, den Gehweg Linden-
straße und den Gehweg Gärtnerstraße verkehrssicher herstellen zu las-
sen.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  

 
zu 6 Anschaffung von Geschwindigkeitsanzeigern - Kombination von 

Smiley-Fähigkeit und Datenspeicherung 
Vorlage: 1608/2021/APP/BV 

  
Frau Hagen erläutert den Antrag. Die Ausschussmitglieder begrüßen den 
Antrag. Die Ausschussmitglieder kommen nach einer intensiven Diskussi-
on überein, vier Geschwindigkeitsmessgeräte anzuschaffen. Damit kann 
an jedem Ortseingang der beiden Landesstraßen ein entsprechendes Ge-
rät aufgestellt werden. Herr Banaschak weist daraufhin, dass die Gemein-
de derzeit an der Verlosung eines Geschwindigkeitsmessgerätes teil-
nimmt. Herr Lange regt an, Photovoltaik zur Stromversorgung der Geräte 
vorzusehen. Herr Lütje bittet um Ermittlung der Nebenkosten zur Aufstel-
lung derartiger Geräte.   
 

 Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt, vier Geschwindigkeitsmessgeräte anzu-
schaffen.  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7.6 Zukünftiger Umgang mit ohne Genehmigung errichteten Bauten - 

Diskussion 
  

Um 21.52 Uhr wird die Öffentlichkeit wiederhergestellt.  
 
Es wird dargestellt, dass die Fälle, bei denen Bauten sich nicht an die Re-
geln halten, immer mehr zunehmen. Daraus ergibt sich die Frage, wie bei 
entsprechendem Bekanntwerden derartiger Fälle damit umgegangen wer-
den soll. Mehrere Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, dass die 
Regeln, insbesondere die der gemeindlichen Bebauungspläne, einzuhal-
ten sind. Die Sitzungsteilnehmer tauschen sich angeregt über das Vorge-
hen aus. Es entsteht die Idee, durch entsprechende Beschlussfassung 
eine Anzeige im Einzelfall beim Kreis Pinneberg zu erwirken. Zudem wird 
über den Vorschlag, immer eine Meldung beim Bürgermeister abzugeben, 
gesprochen. Abschließend wird vereinbart, eine Meldung beim Bürger-
meister im Einzelfall abzugeben. Der Bürgermeister setzt sich sodann mit 
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dem Amt in Verbindung. Das Amt klärt, ob eine entsprechende Genehmi-
gung vorliegt. Anderenfalls erfolgt eine Anzeige durch das Amt beim Kreis 
Pinneberg.     
 

 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 16.09.2021 

 

 
   

gez. Monika Hagen 
Vorsitzende 

Frau 
Herr 

gez. Jan-Christian Wiese 
Protokollführer 
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